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CONCEJO MUNICIPAL 

          LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N°63 

                                                31 de Marzo de 2023 

En La Higuera, siendo las 11:53 del día Lunes 10 de Abril de 2023, el Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio a sesión 

ordinaria N°63 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia de los 

concejales señores: Beatriz Hernández Azócar, Jorge González Alarcón, 

Ivana Godoy Ahumada, Urbano Morales González, Roquer González Rojas 

y Oscar Aviléz Stuardo. 

Actúa como Secretario Mario Pizarro Bruzzone 

 

TABLA A TRATAR: 

 

1.- Participación Fosis – Municipalidad:  Programa Familias Gestión 2022 – 

Proyección 2023  

2.- Lectura de correspondencia recibida  

3.- Acuerdos:  

3.1 Modificación Presupuestaria Área de Educación N° 03/2023 por 

$9.152.000 

3.2 Aplicación Dictamen   6693 de la Contraloría General de la 

República, sesiones vía remota Concejo Municipal de La Higuera, mes 

de Abril de 2023  

3.3 Solicitud afectación de bien nacional de uso público a la 

Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales, Región de 

Coquimbo, del polígono irregular que da forma a Instalaciones de la 

Plaza Pública de la localidad de Los Choros, comuna de La Higuera  

3.4 Programa Presupuestario Obra de Teatro Semana Santa $2.500.000 

4.- Entrega de Informaciones Alcalde  

5.- Varios  

 

Presidente Galleguillos dice solicito poder incluir dos nuevos puntos de 

acuerdos en punto 3 de tabla  
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3.5 Programa presupuestario inauguración sede Sector Alto Caleta Hornos 

por $ 1.500.000 

 

Se aprueba unánimemente  

 

3.6 Asumir el municipio lo costos de operación y mantención proyecto 

Reposición Bus Escolar presentado a financiamiento Circular 33 Subtítulo 29  

 

Se aprueba unánimemente  

 

En tratamiento punto N° 1 de la tabla Participación Fosis – Municipalidad:  

Programa Familias Gestión 2022 – Proyección 2023, se presentan Cristian 

Contreras y Valeria Jiménez de la Municipalidad de La Higuera y en 

representación de Fosis Carolyn van Acker   

Cristian Contreras dice primero agradecerles el espacio y el tiempo y en 

honor a esto mismo sabemos que tienen varios puntos que tratar en la 

carpeta en la que ustedes tienen en su carpeta en su mesa, está el mayor 

detalle lo que yo les voy a exponer porque nosotros hemos tratado de 

resumir a lo  más mínimo esta presentación que por convenio firmado entre 

el Fosis  y el municipio tenemos que realizarla en el mes de Marzo una 

presentación del balance general de lo realizado el 2022, así que cualquier 

duda cualquier consulta y si gustan me interrumpen o si después desean lo 

podemos ver de manera ya personal o si tienen alguna inquietud en relación 

a este programa el programa familia es un programa, vamos a hacer un 

poquito en contexto, yo sé que muchos de ustedes conocieron lo que era 

el Chile Solidario y el Programa Puente hace un par de años atrás,  luego 

este fue evolucionando cambiando de acuerdo a las nuevas políticas 

gubernamentales y pasamos a lo que era el Ingreso Familiar y 

posteriormente en el año 2017 a la fecha,  se conoce como Programa 

Familia ya acá en el municipio tenemos como unidad que es el Vardo Flores 

que se encarga de recepcionar el tema de la derivación de la familia, 

diagnosticar, distribuir las coberturas, entre los dos apoyos que componemos 

este programa quien  les habla y Valeria Jiménez que nos acompaña acá y 

en este caso tenemos el apoyo técnico la asesoría y la supervisión de 

Carolyn Van Acker que nos acompaña en esta jornada, como estamos 

enfocándonos en lo que era la ejecución de este programa del año 2022, 

el convenio para el acompañamiento familiar integral  era de un monto 

$27.662.400, el recurso humano está determinado así de $ 25.886.000 y en 



 
 

3 
 

caso de operación que es materiales de oficina , gastos para movilización, 

lo  informático y otras  instancias  es de $ 1.776 .000,  tenemos también el 

convenio EJE  diagnóstico que es un convenio pequeñito para financiar 

parte del recurso humano y también los gastos de operación en sentido de 

salir a diagnosticar las familias que ha derivado el Ministerio de Salud, Social 

y Fosis  para participar del programa,  aquí yo les voy a hacer una aclaración 

importante porque hay muchas personas que siempre nos preguntan en las 

localidades sobre todo que quieren participar del programa o se quieren 

inscribir y esto  la cobertura  viene determinada por el Ministerio de Desarrollo 

Social y Fosis ,  nosotros no podemos tener alguna injerencia en quien inscribir 

, esto ya viene determinado, si lo que podemos es una vez que nos derivan 

estas familias nosotros a aplicar el diagnóstico y ofrecer participar del 

programa ya y a excepción de forma excepcional el año 2022 nosotros 

postulamos al fondo de iniciativas locales que son un llamado concurso que 

hace  Fosis  casi a finales del segundo semestre y donde nosotros postulamos 

el taller de Salud Mental que fue el que estuvimos realizando la semana 

pasada,  estuvieron algunos concejales acompañándonos en la actividad 

y esta actividad se enmarca dentro del convenio  que está acá en el 2022 

un fondo está que se ingresaron eran para el pago de los expositores de la 

movilización y del servicio de alimentación y materiales de la actividad,  aquí 

tenemos una pequeña síntesis desde cuando comenzó el programa familia 

del 2017 al 2022, en el año 2017 se atendieron 53 familias en el año 2018 66, 

en el 2019 26, en el 2020  33, el año 2021 70 y el año 2022 50,  el periodo de 

participación de una familia en el programa es de dos años de atención 

con el profesional y un año más que es de cobertura para los beneficios que 

ellos se puedan acoger o intervenir, en total son tres años los que están 

participando y dentro de esos tres años dos años o 24 cuotas son las 

transferencias monetarias que le llegan a ellos por participar del programa,  

el número de familias no ingresadas fueron el año 2022  50 nuevas  familias 

y que están en un proceso de acompañamiento hay que hacer una 

salvedad acá, que a diferencia de años anteriores luego de la post 

pandemia hubo una modificación en la metodología y se acortó el 

acompañamiento a 13 meses, ya quedan  las atenciones remotas y que de 

igual manera se le respetaron los 24 meses de bonificaciones que le 

llegaban a su cuenta de los representantes, no obstante el compromiso 

nuestro era atenderlos durante 13 meses , pero sabemos que hubo una más 

pequeña y ya se genera un vínculo con la familia esa comunicación no se 
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no se corta con ellos así que se sigue trabajado o asesorando orientando en 

las actividades que están realizando  

Carolyn Van Acker dice y a pesar de que hubo una reducción 

metodológica por temas de pandemia, aclarar que igual las familias siguen 

28 meses dentro del subsistema para poder postular a todo a cualquier 

beneficio que pueda existir, son familias preferentes  

Cristian Contreras dice sobre todo en materia de educación, el tema de la 

Alimentación escolar el tema de la tercera colación, en participar en 

el programa de habitabilidad, participar del  programa de autoconsumo 

participar en los programas también de emprendimientos Fosis  hay una serie 

de cobertura que tienen acceso preferente exclusiva agua potable ya el 

formulario el que nosotros le entregamos hasta el año pasado que hacían 

una rebaja en la pensión de la cédula entidad específico, aquí vamos a 

entrar ya en materia,  se nos vamos a explicar un poquito, nosotros con las 

familias trabajamos el 5 dimensiones, esas cinco dimensiones componen 

educación, vivienda, salud, trabajo e ingresos, dentro de esta cinco 

dimensiones nosotros tenemos una serie de indicadores que son las tareas 

que una familia debiera cumplir o debiera tener cumplida en su conjunto,  

generalmente se habla por ejemplo en el caso de salud si conoce,  si está 

inscrito en el sistema de  atención pública si conoce la oferta programática 

que tiene,  si hay una atención si en la parte psicosocial hay un buen trato 

entre ellos como integrantes, pero cuando la persona la familia nosotros 

hacemos el trabajo  familiar señala que hay ciertos factores , cierto 

indicadores que no los tienen cumplidos durante el proceso que nosotros 

trabajamos con ellos la idea es poder desarrollar acciones para que ellos 

cumplan ese objetivo ya aquí yo le hago un resumen de todas las familias 

que ingresaron en el año 2022 contábamos con 70 familias que  ya tenían 

una línea base que es lo que le digo yo , que se genera un plan familiar con 

ellos y un plan individual, teníamos 40 familias hasta ese entonces en relación 

al 2022 que después pasaron a ser 50, que también contaban con su plan 

familiar y laboral y eso  genera es una línea de base ya para nosotros poder 

decir ya este el plan de cada uno de ellos para poder trabajar, en este 

trabajo se repite mucho  estos factores que siempre son como  indicadores 

que no han cumplido la familia y se lo resume, en  dimensión salud señala 26 

y 31 alguna persona tiene pendiente el acceso a la atención de salud,  

pendiente el acceso de atención salud o seguimiento en este tema es 

porque está con una enfermedad o es un paciente crónico que necesita 

controles que necesita seguimiento,  en ese caso nosotros velamos por saber 
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y ver si está teniendo esa atención y si ya tiene esa  atención lo que nosotros 

hacemos también es un seguimiento al compromiso que ellos tienen ya 

porque él me puede decir sí estoy atendiéndome en  la posta , pero si yo lo 

verifico que realmente está asistiendo  a los controles, está tomando sus 

medicamento ese tipo de cosas nosotros hacemos ese seguimiento   y de 

esa manera nosotros podemos recién ver si está cumplido esa acción, pues 

indicado y generalmente se repite que son personas que a veces te 

conocen los derechos  y los deberes que tienen como pacientes en salud 

ya muchas personas dicen yo estoy inscrito en la posta, me atiendo en la 

posta pero los derechos los deberes que ellos tienen como paciente por la 

garantía o las patologías GES  las desconocen y ese trabajo que nosotros 

hacemos orientando en ese tema indicarle, de qué se trata, cómo se 

accede las consultas ese tipo de cosas ya obviamente, nosotros también 

tenemos un trabajo ya un poco más del equipo con la gente de salud que 

también nos va asesorando, nos va facilitando la información actualizada 

en la dimensión de educación se repite mucho el i 41 que hace referencia 

a aquellas adultos y es muy importante, aquí hay muchos adultos que no 

tienen nivelación  de estudios  ya y generalmente ocurría que los programas 

de nivelación de estudios requerían cierta cuota mínima para que se 

pudieran dar en la comuna o los horarios que tenían, o las obligaciones 

como  atención presencial, no se cumplía la cuota mínima y a veces las 

personas no podían hacer o derechamente no tenían información mayor a 

dónde se está generando este curso o dónde podían ir  para nivelar estudio,  

ese es un trabajo que ha sido bastante riguroso por parte nuestra porque 

hay hartos adultos aquí en la comuna que están en este proceso de 

nivelación  de estudios,  mucho tiempo también la empresa privada  estuvo 

trabajando en  nivelación  de estudios  con fines laborales, que también fue 

un enganche para nosotros y se aprovechó esa oferta, el i-42 hace 

referencia a aquellos integrantes de la familia que desconocen  la oferta de 

educación superior,   las instituciones que están en la región, cómo pueden 

postular esos beneficios ahí,  bueno Valeria se encarga en ese aspecto del 

tema de la postular  en el mes de octubre a los beneficios de la educación 

superior a la gratuidad de la educación superior y el i 43 hace referencia 

también al acceso a los becas y beneficios escolares, a  la beca municipal 

la Presidenta de la República, la beca indígena,  en ese aspecto nosotros 

también hacemos la asesoría la orientación a nuestras familias,  sin embargo 

como este un municipio  es más pequeño tiene una comuna que nos 

conocemos entre todos nosotros de  igual manera tenemos personas que 
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no son de nuestro programa le hacemos la asesoría los  orientamos la fecha 

que corresponde y le ayudamos en  el proceso postulación ya hay que tener 

muy claro que los procesos postulación sobre todo en la parte de educación 

es todo ahora vía online en plataformas , lo puede hacer independiente el 

alumno desde su casa , pero a veces las plataformas no son muy amigables 

con la con la información que requieren , entonces se genera confusión les 

faltó un documento que no pudieron adjuntar y en este proceso lo 

ayudamos nosotros ya el proceso de acceso a los beneficios , en educación 

superior siempre en el mes de Octubre y en el mes de Diciembre viene todo 

el proceso beca Omil  , es netamente una coordinación que aquí hay que 

recalcar el buen trabajo que tenemos nosotros con la OMIL especialmente 

con Pamela con Kathy ,  que son los que nos van informando de los cupos  

o la ofertas laborales pendientes que existen , los cursos de capacitación 

laboral y también apoyar el emprendimiento y el i 6 que hay un trabajo de 

hace referencia a lo que es información de aquellos independientes como 

se pueden cotizar en el sistema previsional , esa es otra parte que nosotros 

también velamos que se   le informamos sobre la oferta de la región cómo 

lo pueden hacer y cómo pueden hacer eso ya igual en esa parte a las 

personas , por qué le hablo de una parte laboral por qué nosotros tenemos 

dos ámbitos ,  la atención familiar que es la que nosotros hacemos 

mensualmente y la atención laboral , nosotros tomamos a un integrante 

mayor de 18 años de esa familia y con ese integrante nosotros  le vamos 

trabajando todo lo que es la oferta de capacitación,  postulación a 

proyecto de emprendimiento a cursos  de capacitación y también 

asesorarlos en lo que es la parte previsional y  muchas personas han querido 

postular , por ejemplo al bono mujer trabajadora pero no saben que tienen 

que tener un cierto requisito y parte de eso en el tema cotización previsional 

y los trabajadores independientes también lo pueden hacer y también 

pueden obtener  fonasa y ese tipo de cosas,  entonces en esa parte también 

lo asesoramos como nos pueden hacerlo cuál es el procedimiento , cuáles 

son los requisitos y cuáles son las instituciones que se tienen que aceptar , en 

la parte de ingresos esto desde el comienzo de la pandemia a la fecha 

sobre todo en 2022 el famoso Bono dueña de casa , el bono  familiar , el 

bono asistencia escolar , el bono logro escolar , el bono control de 

acreditación de niño sano , todas esas cosas las vemos nosotros y   también  

el Ministerio de Desarrollo Social  y Fosis  nos va capacitando en esta materia 

y como estas modificaciones van variando , ya no es el misma bono que se 

entregó la vez anterior y  la cobertura que va a tener el mes siguiente y 
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generalmente  aquí hay que educar a la población , porque en los noticieros 

se  anuncia un Bono un beneficio , pero no se les da la cita , no se les dan 

detalles que cuáles son los requisitos o cuáles son las excepciones , en ese 

aspecto nosotros  cumplimos con asesorar a todos , no solamente los de 

nuestro programa  hay muchas personas igual que se acercan y nos 

preguntan por qué no puedo acceder a este beneficio , o porque si puedo 

tener el beneficio  o cuáles son los requisitos que a mí me están 

discriminando para este beneficio ya en estos momentos estamos con el 

aporte familiar permanente , hay una segunda cuota entonces hay varios 

requisitos que están ahí interfiriendo en este tema y en la dimensión de 

vivienda y entornos de la vivienda programas de mejoramiento y programas 

de habitabilidad y el programa que también vemos acá en el municipio y 

que solo las personas que están en el programa familia o en el programa 

vínculos que son los que trabajamos los adultos mayores pueden acceder a 

este a este programa que es un programa que realiza soluciones 

constructivas y de equipamiento para las familias , ahora vamos aquí nos 

saltamos varias diapositivas y nos vamos a la revisión de algunos 

compromisos , generalmente no hemos  tenido mayores dificultades en el 

cumplimiento de los compromisos como  municipio con el equipo ejecutor 

y comunidad , sin embargo hay que destacar que en estos momentos ,  

vamos a destacar algunas salvedades con rendiciones financieras ,  a 

nosotros se nos depositan dos cuotas al año como convenio ,una en el mes 

de enero o febrero y otra a mitad de año , en la medida que nosotros vamos 

cumpliendo con las rendiciones financieras mensual  ,  desde el año pasado 

la fecha cambió para nosotros como programa familia cambió lo que era 

el sistema antiguo que era el sistema , ahora estamos en SISREC , estamos en 

conexión  directa con la Contraloría y  por ende pasa por tres puntos una 

vez que es la rendición  que solicita,  los ingresos subirlo a la plataforma en 

este caso Valeria , luego pasa a revisión del ministro fe que es don    Mario 

Pizarro ya  y posteriormente va al ente finalmente se le da el último empuje 

a las rendiciones , si bien se ha hecho mensualmente porque Valeria  igual 

se hizo cargo del tema de subir las rendiciones , don Mario aprueba  lo  que 

nosotros le enviamos  apenas esté en la plataforma y eso pasa directamente 

a la plataforma al  perfil de Marcelo Araya y en ocasión a veces tenemos 

cierto retraso , porque hay una demora en hacer la  final de la rendición  y 

una vez que confirma recién pasamos la revisión de manera virtual llega a 

Fosis  
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Carolyn  Van Acker dice  importante destacar ahí que  estamos enlazado 

directamente ahora con Contraloría , hay que cumplir los plazos que dice el 

convenio , porque no es un tema antojadizo que se nos ocurra a nosotros ,  

hay que cumplir los plazos , porque además ha pasado , el año pasado 

gracias a dios no pasó desde que se hizo cargo Valeria, pero ha pasado 

años anteriores que los chiquillos han quedado un mes , dos meses sin 

sueldos,  porque nosotros no podemos transferir la segunda cuota si  no se 

cumple la rendición  y el porcentaje de rendición que dice el convenio , 

porque este este tema viene todo normado , entonces lo que yo les solicito  

al Concejo  al Alcalde es que igual ahí hablen  con finanzas para que se 

cumplan los plazos que se tienen que cumplir y que no sea casi  un favor , 

que es parte de la pega 

Cristian Contreras dice  hay una segundo punto hay una disposición del 

Alcalde en tramitar lo que es los convenios,  los temas de los contratos lo que 

son  los decretos y eso ha facilitado mucho ,  el tema de la  movilización es 

algo que igual  nos afecta a nosotros como equipo , hemos retomado la 

atención presencial y  hay ocasiones que bueno hay un vehículo pero a 

veces atender una familia yo no la puedo atender 10 a15 minutos y  me voy 

hay muchas necesidades que a veces se presentan y hay que explicarles 

de buena manera atender esa después pasar  la siguiente familia en la 

misma localidad y tratar de nosotros cubrir la mayor cantidad de 

localidades que salimos , pero a veces la disposición de movilización no es 

la que se requiere en todo momento,  si bien nosotros tenemos un ítem de 

movilización tenemos que ser estratégicos  con las veces que lo ocupamos 

o también las veces que ocupamos del municipio ,  de manera tal de no 

quedar a pie en algún momento uno  

Carolyn  Van Acker dice pensar que metodológicamente , porque esta es 

una metodología que nosotros utilizamos ,  con una familia que dura entre 

media hora 45 minutos , por lo general se extiende por lo mismo ,  porque de 

repente hay que contener , hay que escuchar otras problemáticas que uno 

no iba a trabajar eso y recordar por otro lado igual que ustedes por convenio 

tienen 120 horas mensuales comprometidas con vehículos municipal , a 

pesar que nosotros como Fosis  ustedes además tienen 120 horas  

Cristian Contreras dice se ha logrado un fondo del propio convenio ya no 

con fondos municipales y en ese aspecto se ha generado una estrategia ya 

con la con la oficina de adquisiciones con Noelia,  ahí se han generado 

alguna estrategia y ha resultado  a partir del 2022  y se fueron subsanando 

varias observaciones que tuvimos el año 2021 ya sabemos también que el 
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2020 2021 en pandemia fue bien complejo,  igual el tema pero también por 

otro lado se agilizaron varias cosas vías remotas y  eso facilitó por ejemplo el 

tema de trabajar con los estudios familiares acreditando vía remota el tema 

mismo con la oficina de vivienda el mismo con la Omil  , hay varias cosas 

que se agilizaron porque hubo también disposición de los funcionarios 

municipales en poder trabajar en equipo y agilizar los trámites y exigir menos 

documentos cuando se pueden hacer de manera vía WhatsApp , vía correo 

electrónico , se pueden descargar esos documentos evitamos que la familia 

tenga que hacer un gasto en venir , pero hay otras  atenciones que tienen 

que ser presencial sí o sí y se requiere de la presencia de ellos , entonces 

tratamos de optimizar  esos tiempos y esos ingresos que también tiene que 

gastar la familia , bueno esto era en resumen lo que era lo 2022 , contarles 

que nosotros todavía tenemos abierto el convenio de acompañamiento 

familiar integral 2022 , puesto que ahí se incorporó lo que era el punto de 

iniciativas locales que fue un taller de Salud Mental que nosotros realizamos 

la semana pasada los días 21 y 22 de Marzo en el Teatro,  siempre pensando 

en un mínimo y máximo  de 60  participantes , se hizo una convocatoria  más,  

la aumentamos a 70 y al final bordeamos las 90 personas que estuvieron 

presentes ambos días ,  por un tema de costo , por un tema logístico 

podíamos haber invitado más , pero generalmente cuando nosotros 

realizamos alguna convocatoria de alguna actividad llega mucha gente,  

llega mucha gente porque hay un vínculo ya con el tiempo, detrás de  ello 

hay un interés  y las temáticas como  las de este taller,  también nos 

acompañó el director de Cesfam quien les entregó información 

relacionada con la oferta programática de salud,  se les  imprimió esa 

información,  se le incorporó a su carpeta a las personas para que lo 

conocieran, les expuso  también la colega de la oficina de protección 

derecho de la infancia el trabajo que iba a  realizar,  la colega de Chile 

Crece Contigo y también tuvimos la participación  del expositor  Ramón Pino 

de la ACHS  , él es súper asertivo en sus  temáticas y él trabajó todo lo que 

era de vencer los temores de la pandemia el tema de la ansiedad y que 

somos forjadores de nuestro  futuro , que nadie ni el municipio y nadie va a 

venir a solucionar los problemas de  las personas,  sí que son ellos mismos los 

que tienen que buscar las soluciones y  no depender mucho de las 

instituciones sino que empezar ya a trabajar  aprovechar cuando se genera 

un vínculo con el municipio del municipio que lo está apoyando y aquí salió 

adelante en su problemática , fue de una muy buena evaluación del 

municipio,  igual aprovecho agradecerle al Alcalde que dispuso también de 
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movilización para trasladar a las personas y también que le ofreció un 

almuerzo que lo hicimos acá en el patio del municipio , a la gente se le 

entregó colación para que se llevara a sus casas cuando terminaba la 

jornada , una actividad bien provechosa con hartas dinámicas , dinámicas 

familiares y la  participación de hombres y mujeres, adultos mayores , habían 

unas personas con ciertas discapacidad que también participaron en la 

actividad  y ese taller , esa iniciativa se cierra con  el convenio 2022  

Valeria Jiménez dice estas son algunas propuestas de acción  para este año 

, que en  primera instancia es una acción que ya se realizó fue la tramitación 

del convenio 2023 que  es desde el primero de enero de 2023 hasta el 31 de 

diciembre , esa es la duración de los convenios de forma anual,  luego es la 

rendición de cuentas que se realiza en el mes de diciembre normalmente  

este programa de iniciativas locales también la tramitación de los contratos 

de los apoyos familiares que se hace también de forma anual también la 

mesa técnica comunal que se hace con el apoyo técnico que es Carolyn  

junto con los apoyos familiares y también la reunión de coordinación de 

Vardo Flores que es nuestro jefe de unidad de intervención familiar con  

apoyo técnico Fosis  mensualmente , para analizar alguna problemática o 

alguna dificultad o algún avance o cambio metodológico , con Carolaine 

lo vamos revisando  y los vamos incorporando al plan de trabajo , bueno es 

como para seguir reuniones de coordinación,  luego la revisión de 

compromisos  para esta planificación anual , en la primera en la firma de los 

convenios que decía la contratación de profesionales de la tramitación de  

los contratos de prestación de servicios de los profesionales apoyo familiares 

integrales que somos nosotros y la evaluación e implementación del 

acompañamiento,  esto es en enero y febrero luego la atención,   se 

continúan las atenciones familiares del Eje 2023 que vamos a empezar  , ya 

comenzamos el mes de marzo para inicios de acompañamiento el año 2023 

en Abril de 2023,  la capacitación de los programas emprendo  semilla , yo 

emprendo básico y yo emprendo avanzado,  qué la tuvimos también esta 

semana el mes de Abril .no hay fecha todavía centralizado entonces 

tenemos que esperar que desde Santiago 

Carolyn Van Aker dice no tenga la fecha pero lo más seguro es que 

iniciemos la segunda semana de Abril, las postulaciones estudiantes a 

beneficios estudiantiles 

Valeria Jiménez dice  bueno comentar que estuve apoyando ahora en 

febrero y marzo porque en febrero se volvió a abrir una nueva postulación a 

beneficios para educación superior FUAS de rezagados que no que no 
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hicieron el proceso en octubre del año pasado y también en apelaciones 

de estudiantes que no salieron beneficiados y bueno eso todo se realiza de 

forma online ya y que se terminó el 24 de Marzo ,  también la ejecución del 

taller de iniciativas locales que ya también  ya se finalizó y que terminamos 

ahora en abrir con la rendición de cuentas y cierre del programa , en Marzo 

la revisión de la carga de trabajo que vamos a tener el 2023 que se va 

asignando de manera mensual a los apoyos familiares y la planificación de 

recursos de que se hace en conjunto con nuestro apoyo provincial,   

Cristian Contreras  dice luego la supervisión de familias y también viene todo 

el proceso también de apoyar que nosotros lo hacemos con la beca 

municipal  que ahora el 28 de abril finaliza el proceso de postulación ya ahí  

nosotros vamos a tener una nómina completa que la pasamos  al alcalde  ,  

Valeria Jiménez dice también tiene el tema de la postulación a toda la 

oferta de la red local y la red regional en este , contarles también que 

después si no se están apoyando con una gestora que es la que nos está 

informando de las ofertas que hay a nivel nacional nivel regional y a nivel 

local en distintas temáticas y nosotros le informamos a la o a  las familias del 

tema del programa tecnológicos,  nos va llegando oferta desde el 

programa dentales y nos piden apoyo  de personas interesadas para 

ingresar esos programas para esos programas dentales y se envía 

oportunamente cuando se solicitan las familias están interesadas y también 

si tiene la disposición de estar también viajando que sabemos que el tratado 

este localidades bueno como seguía , ya también para ya el término del 

primer semestre , tenemos que dejar rendido  para poder tramitar el pago 

de la segunda cuota ya , el programa se paga en dos cuotas la primera fue  

el primero de febrero se transfirió y tenemos que dejar todo rendido al día  

Carolyn  Van Acker  dice para poder optar a la segunda cuota la 

proyección de la segunda cuota para el pago nosotros  contamos siempre 

a principio de año en la distribución presupuestaria de los gastos 

operacionales que más o menos los que con lo que uno puede jugar porque 

el recurso humano viene definido por convenios nosotros tenemos 

proyectado pagar la segunda cuota eso es la proyección ahora depende 

que se pueda ir al día con las religiones que cumplamos el porcentaje de 

gastos que nos pide el convenio en el caso de FIE el 60% y en el caso del Eje 

es el 40% pero es importante que esté enviado rendiciones a través de 

SISREC  

Valeria  Jiménez dice bueno ya se habló de la renovación de las becas,  las 

postulaciones  y  finalizamos el primer semestre con la primera evaluación 
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del proceso  de trabajo de nosotros , que primero lo hacemos en primera 

instancia nosotros y luego pasa a nuestro jefe de unidad y luego ya va 

directamente a Fosis y la postulación , bueno nuevamente comenzamos en 

octubre con la postulación o inscripción al FUAS  que es para beneficio de 

educación superior en octubre y noviembre en primera instancia que no 

sabemos si  se extiende o no , luego en diciembre ya comenzamos con la 

beca presidente de la república , beca indígena , beca de residencias 

familiares , hogares que se hacen en conjunto con  JUNAEB  siempre estamos 

en contacto , por lo menos yo tengo contacto directo con las personas 

encargadas  ya sea para algún cambio que hay en la postulación o de 

algún requisito que este año sí se generaron esos cambios , por ahora todas 

las becas son con el cuarenta ya no  hasta el 60 como hasta años anteriores 

y  nuevamente el proceso de evaluación para ya el segundo semestre de 

nosotros que de la misma manera que lo había mencionado anteriormente 

, las metas para la ejecución 2023 es aplicar el 100% de los diagnósticos Ejes 

que son hasta  el mes de diciembre que el 100% de la familia estén asignadas 

y se inicia el acompañamiento,  el que el 100% de las familias 2022 estén con 

línea de base,  tanto familiar como laboral,  también tener un 100% en las 

postulaciones a proyectos que ya va a ser durante este mes , cumplir con 

las rendiciones financieras tanto en el programa de acompañamiento 

familiar Integral y Eje , con el tiempo más que nada y mantener el sistema 

de registro de información al día   

 

Cristian Contreras  dice están viendo un poco  más detallado de la  

actividad ,  nosotros tenemos actividades con el  que hemos realizado con 

la oficina de emergencia , con la seremi  de agricultura,  con Fonasa , con 

el IPS  , con Salud con Bienes Nacionales , porque también nosotros nos 

preocupamos que aquellas familias que nosotros estamos trabajando los 

primeros que vemos por ejemplo en el área de vivienda , si tienen  terrenos 

que tienen el título de dominio ,  después apoyar en el tema postulaciones 

a los programas de mejoramiento , pasamos en la parte educación que 

estén todos estudiando,  los niños que están en clases que asistan 

regularmente a clase la participación de los grados del colegio el que estén 

postulando a beneficios escolares a los programas de alimentación a los 

programas dentales oftalmológicos de una ep también aparecen los cuatro 

emprendimiento de Fosis  también lo hemos apoyado en nuestra instancia 

relacionadas con lo mismo en algún en algunas ocasiones vos y también nos 

facilita lo que es el programa apoyo tu plan laboral no sabemos este año 
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nos corresponde pero eso también era un programa que a las familias de 

nosotros trabajamos podían optar algún curso de capacitación pagado 

financiado en La Serena o en algún otro lado que esté certificado o 

atención oftalmológica de entrada a la vez o licencia de conducir y este 

tipo ,hacer una  salvedad a los concejales sobre todo  en este tema , el 

programa no se postula el programa viene  determinado a las familias desde 

el Ministerio de Desarrollo Social,  lo otro los beneficios de los que nosotros les 

mencionábamos era solamente para las familias del programa,  sin 

embargo la asesoría y la orientación la podemos otorgar de igual manera a 

las personas , esto  nosotros nunca  lo hemos negado para eso tenemos la 

coordinación con la delegadas municipales que también nos colaboran 

mucho en el trabajo en terreno con estas personas y lo otro importante es 

que ante cualquier duda que tengan de algún bono,  beneficio o alguna 

instancia que surja de información , nos pueden canalizar y  si nosotros en el 

momento no tenemos la respuesta exacta se la podemos coordinar o 

canalizar ustedes ya eso le agradecemos,  tratamos de ser lo más breve en 

honor al tiempo    

Carolyn  van Acker  dice yo soy provincial de Fosis  y quiero relevar un poco 

igual el trabajo que hacen los chiquillos porque muchas comunas de La 

Higuera funciona sola y  eso es gracias a los profesionales que están hoy día 

dentro de la unidad , entonces igual creo que es importante decir así como 

a veces les  llamó la atención,  un poco igual es importante decir bueno que 

para mí hoy día esta es una de las comunas que mejor está funcionando , 

contarles que a nivel regional  solo dos comunas iniciativas que ustedes 

fueron una de ellas y que hubo una tremenda convocatoria o sea yo quedé  

feliz la ese día yo no podía venir porque tenía reunión con el Alcalde de 

Andacollo , pero de verdad yo quedé feliz y este año nuevamente se abren  

, lamentablemente ustedes saben que desde la de las plagas fin de año los 

como los muertos que van sobrando este año se va a volver a abrir el fondo 

iniciativa, sería muy bueno ,  yo sé que los chiquillos van a volver a postular , 

pero aclararles eso y buscarlas ahí puedan ver el tema del móvil que está 

comprometido por convenio  y el tema de las rendiciones y ahí ya sería la 

comuna perfecta  

 

Se da término a punto 1 de la tabla 
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En tratamiento punto N° 2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 

- Ordinario N° 05/2023 de Cuerpo de Bomberos de La Higuera, que solicita 

señalética y demarcación frente a sede en la localidad de La Higuera de 

“no estacionar” con el fin de facilitar acceso y salida de sus vehículos en 

particular de una bomba pronta a llegar  

 

-Programa Presupuestario hecho llegar por encargada de eventos de la 

Municipalidad de La Higuera que da a conocer presupuesto para actividad 

Obra de Teatro Semana Santa por valor de $ 2.500.000 a realizarse el 6 de 

Abril en Plaza de Caleta Hornos  

 

-  Ordinaria N° 9 de Encargado de Dirección de Obras Municipales quien 

requiere acuerdo de Concejo Municipal que solicite a Bienes Nacionales 

Región de Coquimbo la afectación de bien nacional de uso público de 

Plaza Pública de Los Choros por proyecto que se realiza en dicho bien 

  

- Carta renuncia de concejal Beatriz Hernández Azócar a cargo de concejal 

de la comuna de La Higuera, a contar del mes de Mayo de 2023  

 

- Programa Presupuestario Actividad Inauguración Sede Multiuso Sector Alto 

Caleta Los Hornos por $ 1.500.000, que envía encargada de eventos 

municipal  

 

- Solicitud de Secplan asumir costos de operación y mantención por 

proyectos presentado a Circular 33 subtítulo 29, Reposición Bus Escolar La 

Higuera  

 

- Invitación proyecto GES Gobernanza Marino Costera a concejal Oscar 

Aviléz Stuardo a participar de III Congreso Iberoamericano Gestión   

Integrada de   Áreas Litorales a realizarse en Mar del Plata, Argentina del 24 

al 27 de Abril de 2023  

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Acuerdos 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1 Modificación 

Presupuestaria Área de Educación N° 03/2023 por $ 9.152.000 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz Stuardo aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández se abstiene por tener familiares beneficiados  

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 3.1 Modificación Presupuestaria Área de Educación 

N° 03/2023 por $9.152.000. Acuerdo N° 345. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Aplicación Dictamen   

6693 de la Contraloría General de la República, sesiones vía remota Concejo 

Municipal de La Higuera, mes de abril de 2023  

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz Stuardo aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 3.2 Aplicación Dictamen 6693 de la Contraloría 

General de la República, sesiones vía remota Concejo Municipal de La 

Higuera, mes de Abril de 2023. Acuerdo N° 346. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.3 Solicitud afectación de 

bien nacional de uso público a la Secretaría Regional Ministerial de Bienes 

Nacionales, Región de Coquimbo, del polígono irregular que da forma a 
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Instalaciones de la Plaza Pública de la localidad de Los Choros, comuna de 

La Higuera 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz Stuardo aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 3.3 Solicitud afectación de bien nacional de uso 

público a la Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales, Región de 

Coquimbo, del polígono irregular que da forma a Instalaciones de la Plaza 

Pública de la localidad de Los Choros, comuna de La Higuera.  

Acuerdo N° 347. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.4 Programa 

Presupuestario Obra de Teatro Semana Santa $ 2.500.000 

 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz Stuardo aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 3.5 Programa Presupuestario Obra de Teatro 

Semana Santa $2.500.000. Acuerdo N° 348. 
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Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.5 Programa 

Presupuestario Inauguración Sede Sector Alto Caleta Hornos $1.500.000.  

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz Stuardo aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 3.5 Programa Presupuestario Inauguración Sede 

Sector Alto Caleta Hornos $ 1.500.000. Acuerdo N° 349.  

 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.6 Asumir Costos de 

Operación y Mantención proyecto Reposición Bus Escolar La Higuera  

 

 

 

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz Stuardo aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba  

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos se aprueba 3.6 Costos de Operación y Mantención proyecto 

Reposición Bus Escolar La Higuera. Acuerdo N° 350.  
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En tratamiento punto N°4 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice bien contarle a modo de información que el 

día de ayer tuvimos una reunión en el Trapiche , a propósito de la eventual 

construcción de un pozo para abastecer al APR  de La Higuera , producto 

de su escasez hídrica y problemas para funcionar,  problemas que en este 

momento no se están desarrollando , en este momento el pozo está 

funcionando perfectamente y está abasteciendo todo el sistema a pesar 

de que ya se abrieron y están en operación todas las casetas sanitarias 

construidas,  el sistema de la planta de tratamiento está en funcionamiento 

en estos momentos , está en periodo de prueba por lo tanto está operando 

, porque el fondo no hay otra manera de probarla que no sea usándola y 

que la gente  use sus casetas y así todo está funcionando solamente con el 

agua de el pozo que se construyó para tal efecto,  sin embargo cuando el 

APR de La Higuera se acerca a la DOH para pedir soluciones una de las 

soluciones  era poder construir una nueva fuente de abastecimiento que se 

le informa en algún momento que era la construcción de un pozo a un 

costado de la cancha de fútbol del Trapiche y su respectiva prueba de 

bombeo , para posteriormente habilitarlo  hacer una matriz de impulsión y 

con ese pozo alimentar la sentina de La Higuera , sin embargo la localidad 

del Trapiche,  los vecinos del Trapiche están muy molestos con esta obra , se 

sienten pasados a llevar , creen que el hecho digamos de no considerárseles 

en el proyecto es un atropello por lo tanto ayer nos reunimos con ellos el 

director de la DOH  y los vecinos del Trapiche se les explicó en qué consiste 

el proyecto y voy a transmitir la información para que ustedes también la 

tengan tanto en caso de que algún vecino les comunique su malestar por 

este tema este proyecto contempla la construcción de dos pozos uno de 

ellos al costado de la cancha de fútbol y otro al costado de el pozo existente 

un pozo profundo al costado del pozo existente , pero esta obra que 

inicialmente se está desarrollando es solamente la construcción de los pozos 

no las habilitación ,  que se quejaron del ruido de la máquina , que la 

máquina metía mucha bulla , bueno el costo progreso , el director fue bien 

claro y dijo el agua son bien nacional de uso público si bien es cierto estás 

abajo del Trapiche pero el agua para el consumo humano es un bien 

nacional de uso público  ,  cuando el estado va a ir a sacarla donde esté 

para tratar de solucionar los problemas obviamente las quejas legítimas de 

los vecinos que se le van a secar sus huertos , de que se les va a sacar el 

pozo de la carretera a ellos bueno  , el pozo se construye y se le hace una 
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prueba de bombeo , dependiendo los resultados de esos análisis tanto de 

calidad y cantidad del agua se procede a la habilitación si el pozo no da 

las condiciones para habilitarlo , no se va a habilitar las condiciones 

principalmente de calidad y cantidad pero ahora somos un tercer factor 

que es el factor social donde los vecinos cierto se oponen a que la 

habilitación de la segunda etapa se haga , durante esos fueron los acuerdos 

que se llegaron y de momento digamos se va a terminar digamos la 

exploración del agua que es lo que se está haciendo en este momento , el 

APR  tiene derechos de agua , que se inscribieron hace harto años atrás 

cuando salió un artículo transitorio que permitió la inscripción de derechos 

de agua ,  era otra duda que tenían los vecinos , el pozo no se va a usar 

para dar agua de las mineras , ni cargar camiones ni va a tener una 

cachimba para cargar camiones que es  la otra duda que tenían los vecinos 

, el agua es para suplementar el sistema de agua potable de La Higuera  , 

no es para sacarla exclusivamente de ese pozo sino que es un aporte que 

en caso de emergencia se pueda utilizar , por ejemplo cuando aquí en 

algún momento el pozo no dio  y habían  cortes de agua porque entonces 

no daba y los camiones tampoco lograban abastecer el agua necesaria en 

ese momento ,  si es que esto estuviera funcionando podría sacar agua de 

ese pozo para alimentar su sentina , obviamente que hay un gasto hecho 

en energía por eso tampoco una cuestión de que el APR  va a querer usarlo 

toda la vida y todo el rato , porque en el fondo también de usarlo le va a 

costar , va a tener un costo extra que va a  asumir   , todo eso se le explicó 

a los vecinos ya  y se llegaron digamos a un acuerdo simplemente bueno el 

acuerdo  es informarles que los resultados de esta primera etapa del 

proyecto , eso con respecto a ,  eso les quería informar 

 

Concejala Hernández dice quería consultarle sobre el terreno que 

es municipal que se entregó al APR  

Presidente Galleguillos dice no se lo entregó al APR se autorizó nosotros no 

nos vamos a deshacer del terreno  

Concejala Hernández dice eso es lo que queríamos consultarle porque 

teníamos la duda  

Presidente galleguillos dice  el martes,  esta semana me reuní con el Seremi 

de Deportes creo que fue el martes,   porque este  año son los Juegos 

Panamericanos y como gobierno, como ministerio quieren ver la posibilidad 

de que todos los niños de todas las comunas de Chile tengan la posibilidad 

de presenciar el evento, entonces nos vino a pedir apoyo para que en su 
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momento cuando esto ya se  empiece a desarrollar y se tenga 

calendarizado   que días van a hacer ciertas pruebas , nosotros vamos a 

prestar el apoyo para que niños de esta comuna puedan ir a Santiago a 

presenciar parte de los Juegos Panamericanos 2023 que se  harán  en Chile,  

sí efectivamente como dice Jorge , el lunes en la tarde se desarrolló una 

reunión en el Consejo Regional donde la  comisión hídrica presentó un 

informe detallado de algunas medidas que se podrían tomar para enfrentar 

estos temas de sequía que tenemos , mi opinión en el momento  de que me 

tocó referirme al tema fue principalmente que el informe no es un informe 

que detalle la realidad de cada comuna,  sino que habla como de 

soluciones macro , pero  sabemos que la solución de La Higuera no es la 

misma que la de Combarbalá o Los Vilos , porque nuestras  realidades  son 

muy distintas,  entonces lo que le pedí fue como  detallar o  tratar de 

especificar más las soluciones adecuado a la realidad de cada comuna y 

también hice mención y se los  digo porque lo más probable es que lo sepan 

, que desde mi punto de vista la llegada  de la empresa privada en  el caso 

nuestro del proyecto minero  Dominga , que ofrece satisfacer o entregar 

agua desalada a todos los APR  de la comuna durante su etapa de 

operación , era también una  tremenda oportunidad para la gente de            

La Higuera , comentario que quizás no le gustó a algunas personas , pero es 

lo que existe por lo tanto tenía  que decirlo , eso con respecto al informe que 

desarrolló la comisión  hídrica del Consejo Regional , cualquier  otro punto 

que podamos tratar y que sea necesario informar lo vemos en puntos varios  

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice más que nada si tiene información 

respecto al libro “La Higuera, su Gente su Historia”, si es que ustedes manejan 

la información de quién quedó con la propiedad intelectual del libro, el 

registro  

Presidente Galleguillos dice no lo hemos entregado aun , según José Ignacio 

dice que nosotros tenemos que entregar tres ejemplares a la biblioteca 

nacional , normalmente se hace con todos los libros , es una información 

que no manejo al detalle,  lo voy a averiguar , pero en estricto rigor es el  , 

nosotros financiamos se podría decir , pero en el fondo quien realiza la 

investigación es José Ignacio o sea si él tiene que quedarse con la 
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propiedad intelectual  no hay problema que sea el , él es el historiador y 

nosotros con la seremi lo financiamos  

Concejal González Alarcón dice si maneja información sobre el estado del 

espacio deportivo del colegio Pedro Pablo Muñoz, las canchas, los techados  

Presidente Galleguillos dice sí correcto en la cancha del colegio Pedro Pablo 

Muñoz se va a levantar un proyecto para la convocatoria del Ministerio de 

Educación para encielarla para evitar digamos que las palomas nidifiquen, 

las serchas y los pilares, esa es como la solución y se va a hacer eso, es lo 

que se va a levantar como proyecto, cerrarla cero posibilidades  

Concejala Hernández dice también informarle que la limpieza se realizó, la 

hicieron el Cuerpo de Bomberos, ellos fueron a limpiar las canchas y la 

semana que viene van a volver a hacer lo mismo, por mientras tanto la 

limpiaron para que puedan utilizarla los niños en educación física, es lo que 

me informaron, Bomberos fue a limpiar y lo están manteniendo así hasta que 

se pueda hacer el trabajo que dice el Alcalde 

Concejal González Alarcón dice otro punto en cuanto a se lo había 

comentado en algún Concejo  en que usted estuvo ausente al 

Administrador  , por la mejora de la Plaza de la localidad de Punta Colorada 

, si es que su equipo técnico puede incorporar la construcción  al costado 

de la plaza  de un baño , ¿ poder insertarlo? ,  porque he notado que llega 

mucha gente de  visita al cementerio y  producto a esas visitas pasa lo mismo 

acá , gente que viene a ver sus deudos y no hay donde pasar al baño por 

lo general pasan acá al municipio  y esa necesidad que  tenemos acá , está 

pasando allá  

Presidente Galleguillos dice si ese baño lo construimos hoy día, ese baño, 

está condenado a tener un pozo negro en uno de los rincones de la plaza, 

entonces una vez que tengamos el alcantarillado vamos a poder hacerlo 

para evitar el pozo negro en la misma plaza 

Concejal González Alarcón dice la evaluación o sea la mejora dentro de la 

plaza, no se ….. 

Presidente Galleguillos dice  mire yo siempre le he dicho yo siempre le he 

manifestado , bueno a usted en algún momento , en reuniones que he 

tenido con el Gobierno Regional con una instituciones públicas , cuando 

nosotros hablamos de promover turísticamente nuestra comuna , de que la 

gente venga y todas las condiciones como esas que tú dices por ejemplo , 

porque esa es la gente que viene de afuera  no para el local , porque el 

local tiene su casa , teníamos que empezar por lo básico , por lo macro que 

era el alcantarillado , que en el fondo nosotros damos las condiciones para 
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que el particular se instale , que pavimentan las calles ,  alcantarillado ,  red 

de agua , una buena red de energía , entonces hay un montón de cosas 

que necesita Punta Colorada  equipamiento , pero claramente si no estaba 

lo principal que era  alcantarillado y la instalación de buenas redes y 

normadamente  las redes de agua no se podían hacer entre ellas el baño 

Concejal González Alarcón dice incorporar otro detalle que nos tocó el día 

lunes don Sergio Álvarez sobre la Avenida Los Pajaritos, que por los trabajos 

que se hicieron el año pasado en el periodo de lluvia se encontraba una 

zanja y este año hay un sobrenivel dice él o nos comentó ese día y están 

preocupados por esa situación, ya y ver si se puede rebajar  

Presidente Galleguillos dice le pregunto ¿cuánto llueve en Punta Colorada? 

Concejal González Alarcón dice ante una eventual emergencia   

Presidente Galleguillos  dice si es importante se está viendo  la posibilidad de 

hacer dos o una zanja de no de infiltración, sino que de recolección de 

aguas lluvia a un costado de la ruta la principal que en el fondo es una ruta 

de Vialidad pero que  pasa por el pueblo en el fondo es locales de la 

localidad, el proyecto que se está ejecutando en este momento en Punta 

Colorada tiene esa posibilidad de , hay cosas que quedaron pendientes que 

no se diseñaron , que aparecen en el camino y se está viendo la  posibilidad 

de incorporar nuevas obras y entre ellas justamente se consideró  esta rejilla,  

este canal , dado lo que lo que nos está manifestando , en el fondo se está 

haciendo porque don Sergio en su momento lo manifestó  y en el fondo se 

está haciendo ,  por eso que se va a diseñar y se va a hacer y siempre y 

cuando también después el Consejo lo apruebe el Core y el Mideso también  

por qué te lo digo esto porque resulta que recuerden que los temas de 

pavimentos en los  proyectos de obras sanitaria está supeditado a la 

cantidad de beneficiarios de usuario son tantos los beneficios se le asigna 

un puntaje una cantidad UF y todo eso se valoriza y se  valorizan  metros 

cuadrados de pavimentos , pavimentos , veredas incluidas también las 

obras de recolección de aguas de aguas lluvia porque en el fondo es todo 

lo que dice relación con pavimento , entonces lo que tenemos que ver con 

el Mideso es si   nos autoriza a sobrepasarnos de ese  monto , dado que lo 

que se está haciendo es lo que se tocó   al momento de no sé si me 

entenderá y obviamente lo que  se priorizó hacer más metros cuadrados de 

pavimento porque es lo que se usa todos los días esta zanjita la vamos a usar 

cuando llueva irregular entonces teníamos que priorizar que era más 

importante la calle donde los vecinos pasan todos los días o una zanja que 
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la vas a ocupar eventualmente una o dos veces al año para evitar ,  que 

también con otra medida de mitigación se podrían evitar    

Concejal González Alarcón dice si tiene información sobre el acceso al 

estacionamiento abajo en Las Puntillas que Roquer lo mencionó, lo otro de 

lo que me informé yo a través del grupo local por el ceda el paso ¿pudo ver 

esa situación? 

Presidente Galleguillos dice sí pero no puedo solucionar al tiro, o sea no es 

una cuestión de que se mande a hacer, colóquenlo, no esto no funciona 

así, tiene que haber un soporte por medio, consulta a la seremi de 

transportes  

Concejal González Alarcón dice lo que está al costado, está rayado, 

demarcado falta el físico que es el que está a la mano derecha por el 

sentido de la calle   

Presidente Galleguillos dice pero también los conductores saben y está 

establecido la ley de tránsito que cuando un cruce no está regulado, 

también hay ciertas situaciones que norman el funcionamiento de un cruce 

no regulado,  

Concejal González Alarcón dice pero ahí está demarcado el ceda el paso 

en una avenida que prácticamente es principal y le da la preferencia 

Presidente Galleguillos dice las calles principales no existen para las leyes de 

tránsito, el que viene por la derecha viene por la derecha y tiene preferencia 

y tiene preferencia   

Concejal González Alarcón dice   le da la preferencia a los metros que se 

llega a la intersección con …… 

Presidente Galleguillos dice si está marcada en el suelo podemos colocarla 

de metal  

Concejal González Alarcón dice respecto a las becas, tiene ya evaluado el 

monto de las becas, ¿se van a mantener respecto al año pasado? 

Presidente Galleguillos dice al respecto no, porque todavía no me entregan 

el número de niños, claro tenemos que recordar que eso se evalúa en 

función de la cantidad de gente que hay y el recurso disponible, nunca 

hemos dado menos que el año anterior, nunca, te puedo garantizar que va 

a ser lo mismo que el año pasado, pero también puedo decir que podría 

subir 

Concejal Aviléz dice Alcalde en lo que se refiere al proyecto de la Posta de 

Caleta Hornos ¿hay algún indicio de cuando comienzan las obras? 

Presidente Galleguillos dice tengo un correo por aquí de hace unos días 

atrás, de la encargada donde se le pide información y ella responde que se 
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están adjuntando los antecedentes para realizar la licitación, recordar que 

la unidad técnica de ese proyecto es el Servicio de Salud  

Concejal Aviléz dice sí por eso, pero igual tenemos que estar preocupados 

que está ocurriendo ahí,  

Presidente Galleguillos dice esto fue el 23 de marzo, Paola Ardiles de recursos 

físicos de Servicio de Salud   informa proceso de licitación en el mes de abril 

para término de ejecución de obras    

Concejala Hernández dice cuando fuimos a la inauguración del pozo de el 

Trapiche recuerda lo consultamos con la seremi de salud y con Lombardo 

Toledo para consultarle sobre la posta de Caleta Hornos, iban a mandar la 

información a Liliana, así que esa es la respuesta  

Concejal Aviléz dice hay un proyecto de una planta minera que hay 

gavimétrica, si usted tiene conocimiento ¿si funciona con agua?, entonces 

la gran pregunta es si la asociación minera o alguien que va a operarla la 

planta tiene inscrito agua o dónde va a operar, porque no sacamos nada 

con operarla porque va a faltar lo principal   

Presidente Galleguillos dice lo principal es que la Seremi de Medio Ambiente 

Regional yo sé cómo son estrictos para poder aprobar un proyecto  

Concejal Aviléz dice   si esta planta funciona claro o sea deberíamos estar 

un poco claros para que después no sé cuándo esté el proyecto no se nos 

venga una situación que tengamos que estar ahí aguantando el proyecto 

o el proyecto se va a demorar para que funcione en su totalidad por eso 

esa es la consulta Alcalde si usted puede averiguar  

Presidente Galleguillos   dice lo voy a averiguar  

Concejal Aviléz dice esto se llama la planta gavimétrica para entregar 

servicios a nuestros pirquineros  

Concejala Hernández dice ¿y dónde va a funcionar esa planta? 

Presidente Galleguillos dice en El Trapiche en las instalaciones de Luis 

Carmona, el prestó sus instalaciones para que esa planta la instalaran ahí, él 

autorizó, se llama planta gravimétrica  

 Concejal Aviléz dice Alcalde ya se viene acercando un poco lo que son los 

malos tiempos , en cuanto pueda haber  lluvia , no lo sabemos , ojalá haya 

lluvia  , pero sí tenemos alguna deficiencia de lo que me compete a mí 

como presidente de  la comisión de salud que todavía no se le ha dado 

solución a la estación de médico rural y  eso quiero destacar que no se ha 

cumplido con lo comprometido de ver el tema de la posta de la 

mantención de estación  médico rural de Punta Colorada y también la de 

Punta de Choros , que fueron las que tuvieron problemas con la poca lluvia 
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que cayó , entonces sería bastante bueno de que retomáramos ese tema y 

le buscáramos una solución o encargarle a nuestra encargada de Secplan 

en el tema de planificación de poder optar algún proyecto , alguna cosa 

de remodelación, arreglo o reparación de  estas instalaciones 

Presidente Galleguillos dice ya 

Concejal Aviléz dice lo quiero dejar ahí, como en el tema hay alguna que 

está postulando que recién acabamos de aprobar, el tema de operación ¿  

tiene alguna observaciones  ? 

Presidente Galleguillos dice lo desconozco exactamente,  pero una de ellas 

es que faltaba este documento 

Concejal Aviléz dice hoy pasé  y hay una gran cantidad de basura, pasé 

hoy en la mañana  

Presidente Galleguillos dice hablé con la segurito de la empresa, se  me dijo 

que esa basura ese escombro no se ha retirado porque la máquina está 

mala y no tienen máquina para sacarla , pero efectivamente se tapó para 

darle digamos la mejor impresión  pero está  eso , eso es no es que va a 

quedar ahí  

Concejal Aviléz dice en el tema de  salud , me informó el encargado don 

Francisco Menéndez  referente al tema del sumario de don Marcos 

Valencia,  que esta semana quedaría finiquitado según él   cuando llegue 

la señorita Bella Guerrero que es  la fiscal  de este sumario y tiene que 

entregar los resultados esta semana o sea la próxima semana , esta  

información fue entregada por  don Francisco Menéndez  , eso es a modo 

de información que quiero por si alguien  pregunta , eso debería ocurrir , lo 

otro dentro de la semana para que ustedes  sepan va a  asumir  como 

director interino  del Cesfam va a asumir  nuevamente don Emilio Trujillo 

Presidente Galleguillos dice don Emilio asume y Rodrigo Garmendia retorna 

a oficina de discapacidad 

Concejal Aviléz dice Alcalde referente a la situación de cambio de 

educadora de párvulos del jardín infantil Las Gaviotas de la otra ti                         

¿ en qué  va esa situación? 

Presidente Galleguillos dice  la tía Karina sigue con licencia médica,  

tenemos nosotros una educadora de párvulo  que vive en Caleta Hornos ,  

pero que no trabaja como educadora sino que trabaja como asistente de 

aula en el colegio y ella va a asumir la dirección …. ,   inicialmente iba a 

asumir la dirección de jardín de Punta de Choros   ,  pero la última 

información que tengo del departamento  es que al parecer la tía Victoria 

Vilches iría a Punta de Choros y la otra Evelyn iria a Chungungo , la tia es mas 
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cerca  trasladarla es que ella vive en Caleta Hornos ,  entonces es más 

eficiente trasladarla a Chungungo  que trasladarla  a Punta de Choros ,  

porque en el fondo aquí va a trabajar con más gente y como  la directora 

la tía Vero  

Concejal  Morales   dice tenía el punto de que conversé  con Felipe Quispe  

la semana pasada , no ésta semana sobre la situación de Punta Colorada y 

me dijo que usted iba a hacer unas gestiones con gente de CGE  para sacar 

la factibilidad  qué es lo que se requiere para  

Presidente Galleguillos dice para el trámite para la evaluación de las casas 

habitaciones de los de las casas de los subsidios  

Concejal Morales dice hay otra que ya gestionamos,  porque para  tener la 

factibilidad tienen que tener el dominio vigente y eso ya se vio ,  pero falta 

la gente de los subsidios y él me dice que la idea es hacerlo todo junto ya 

pero como hay uno que va más adelantado y eso dura 90 días y se vence  

, igual costó sacar el certificado de dominio vigente como individual porque 

se acaba el internet claro y la mayoría algunos no sí sé pero que me refiero 

que algunos no podían hacerlo nosotros cuando conocemos  

Presidente Galleguillos dice nosotros lo que hacemos es sacarlos nosotros 

pedirle a Michel  lo hace ella lo hace lo paga con su cuenta rut  y la gente 

le paga a ella , es la manera más eficiente de hacerlo así fue el 

procedimiento , así lo hicimos 

Concejal Morales dice entonces es como tratar de de no abandonar eso 

para que no pasen los  90 días y después tengamos uno sí correcto , igual 

con el tema de Punta Colorada , ese día que tuvimos en la comisión de 

concejo extraordinario , estuvo  don Sergio y nos  mencionó lo de la posta , 

que el otro día hubo una pequeña sereno , se va a mojar  y después de eso 

conversé con Francisco y me dice que ellos no tienen dinero , en salud y no 

haya que hacer y que conversa con usted y dice no sabemos que hacer  

Presidente Galleguillos dice hay que levantar  el diseño ,  ya vamos sino que 

Concejal Morales dice   se mencionó en esta reunión de Trapiche el tema 

de la retroexcavadora  

Presidente Galleguillos  dice ahora el tema del  logo lo está viendo la 

empresa que lo está haciendo que lo está proveyendo ,  entonces ahora la 

discusión fue donde iba el logo era donde iba el logo y y se les ocurre la 

genial idea de proponer colocarlo en el balde a un costado del balde 

donde tú vas a meter ese a la tierra y va a durar el logo la metes en la tierra  

Concejal Morales dice y lo otro es el tema, la semana pasada estuve con el 

tesorero de la asociación de municipios rurales, se comunicó conmigo dijo 
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que estábamos ahí en deuda del 2022 y parte del 2021, le pregunté a Polette 

si sabía algo y me dijo que lo iba a revisar el martes  

Presidente Galleguillos dice estoy pensando en retirarme de la Asociacion 

de Municipios Rurales  

Concejal Morales dice eso me mencionó y me dijo que ojalá que no 

ocurriera, porque igual es bueno estar metido ahí  ,  porque son otras 

realidades por los municipios si se quiere medir un jardín rural a uno urbano  

son distintos  para estar en la asociación de que la política de estado es que 

entiende ese niño que necesitamos de nivel  

Presidente Galleguillos dice no es lo mismo cuando nos sentamos a discutir 

temas de la urbanización de la Avenida del Mar o de la parte alta de  

Coquimbo que ahora son temas que no son muy   adecuados a nuestra 

realidad , si las de comunas como la nuestra   

Concejal González Alarcón dice de acá sale poca participación en los 

municipios rurales, la última la tuve yo   

Presidente Galleguillos dice lo adeudado hay que pagarlo, se lo dije a Sergio 

Ríos , efectivamente en el Capítulo Cuarto podemos avanzar más, pero es 

una decisión de Concejo al final  y es lo que yo pienso  

Concejal Morales dice el tema del pasto sintético igual jardín igual eso fue 

algo que ya se retiró sí 

Presidente Galleguillos dice quién lo mandó porque yo no , yo no instruí eso,  

a ver , pero aquí no puede haber diferencias 

Concejal Morales dice esta terminó eso sobre la situación que pasó,  claro si 

los apoderados se molestaron porque el pasto sintético estaba hediondo sí 

o del jardín infantil claro  

Presidente Galleguillos dice lo que pasa es que efectivamente como 

ustedes saben se construyó la cancha ,  se cambió la carpeta  sintética de 

la población , entonces el pasto que se sacó lo recuperamos para tenerlo , 

me lo pidió el director de la escuela don  Carlos Saavedra para la escuela 

para colocarlo donde hay tierra y se llevó al Jardín de Los Choros   yo no 

sabía y me enteré hoy día por las quejas que había de lo de la tía 

principalmente que dijo que el pasto del jardín infantil para colocarlo 

justamente donde está el columpio que es de tierra y colocarle pasto 

sintético en vez de tierra , porque  estaba hediondo que estaba pasado a 

orín de gato y que  prácticamente tuvieron que clausurar el patio durante 

la jornada de la mañana ,  bueno rápidamente ese pasto se sacó y se trajo 

de vuelta  , pero no está tan malo  
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Concejal González Rojas dice Alcalde había hecho un bosquejo de lo que 

me percaté ese día , no sé si esto se va a arreglar , yo creo que sí,  porque 

no puede quedar así,  un poste está  en  Punta Colorada la calle hacia arriba 

la Vílla Pajaritos  la vereda y el poste está ahí en la huella y ya 

pavimentando¿ eso se va a sacar ? 

Presidente Galleguillos dice  lo que pasa es que cuando se hizo la postación 

no se hizo con plano de calle , cuando se pavimenta  se hace lo que está 

establecido y lo que aprueba el Serviu tenemos un problema aquí lo 

tenemos ahí en la casa de Lucho Molina, lo tenemos en varias partes, pero 

es porque cuando se colocó ese poste  que no está armado ahora quién 

mueve el poste es solamente ese género  el único autorizado para mover 

un poste de red de distribución eléctrica es la empresa CGE ,  yo hace unos 

días hablé con Miguel Morgado el jefe le dije sí pero es que ustedes entonces 

me vas a obligar a hacer una denuncia por un poste mal instalado   , pero 

después de un proceso no sé si judicial pero innecesario  

Concejal González Rojas dice entiendo  muy bien lo que usted está  

exponiendo y ya lo preocupante es que a gran velocidad y ya con las calles 

pavimentadas  mucho corren porque usted sabe que ya en la calle en la 

calle yo lo vi , no es que me lo contaron lo vi ,  lo que sí se me fue traer 

fotografías , puede ocurrir algún accidente más que nada lo preocupante 

es eso  , calle  Eloy Salinas  la del costado de la junta de vecinos  ,  subiendo 

para Villa Pajaritos   

Presidente Galleguillos dice   claro porque además esa calle es muy angosta  

Concejal González Rojas dice mi segundo punto así como modo consulta , 

es si el generador nuevo que está instalado en Los Choros ¿ está 

funcionandosi en un coirte va a funcionar a la brevedad  ?  

Concejal Morales dice por decirlo cuando se cortó la luz yo llamé a CGE y 

dice que todavía no está habilitado y hoy estaban en eso   

Presidente Galleguillos dice la empresa tiene que colocar y dejarlo 

operativo es el tema de la empresa , no es público el estricto  rivales privados 

exactamente tenerlo al 100%  porque es una decisión voluntaria de la 

empresa ,  no de nosotros lo entendemos sí va a estar y va a cumplir digamos 

el objetivo    para el cual se instaló  

Concejal González Rojas dice  mi tercer punto es la situación de la limpieza 

de escombro y más que escombro que quedó  al echar abajo lo que es el 

estanque de la población San Juan , ya proyecto que obviamente todavía 

no está concretado , quizá a futuro ,  porque quedaron piedras tengo la 

fotografía , me envía fotografía   la vecina y me dice que bueno varios niños 
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han tenido accidente ahí ,  porque obviamente los niños se van a jugar  ahí 

a este sector y varios han tenido accidentes  

Presidente Galleguillos dice eso se va a tapar , lo que se echó abajo , sabes 

qué le voy a proponer ahora al Club de Cueca construirle ahí su sede  un 

espacio  una plaza afuera de la sede  con una explanada para usar para 

ensayar   

Concejal González Rojas  dice sería excelente , muy bueno, porque varios 

de los socios viven por ahí   en ese sector  

Presidente Galleguillos dice   el problema es que es  el único terreno con 

propiedad municipal ese eran los 20 por ciento  del estanque todo lo demás 

potestad municipal nosotros podemos usar pero no tiene título dominio que 

cuando postulamos proyecto a fondos  lo primero que van a objetar es el 

título de dominio , entonces vamos a hacerlo  con recursos municipales  

Concejal gonzálz Rojas dice  bueno mi cuarta mi cuarto punto es lo mismo 

que puso concejal Aviléz y y el concejal Urbano,  sobre la estación médico 

rural de Punta Colorada que para que lo vamos a tocar ,  lo otro que me 

preocupa que ya estamos a una semana de semana santa como es 

tradición, obviamente todos esperamos los partidos del fin de semana que 

vamos al estadio a ver  a nuestra gente como juega su deporte , pero lo que 

me preocupa es que el estadio está está muy sucio Alcalde a su alrededor 

sabemos que no es obviamente culpa de la municipalidad , pero se 

necesita  poder echar una limpiadita cierto antes de actividades que ellos 

van a hacer  y mi punto número cinco me parece ,  el arreglo Alcalde al 

camino al cementerio de La Higuera pasar la moto niveladora el camino al 

cementerio de  La Higuera está malo malo malo , pero todos estos días que 

he ido a los  funerales el camino está muy malo, yo creo que con la moto  

esta semanita , incluso a mucha gente que viene a pasar semana santa este 

fin de semana mucha gente viene también al cementerio ,  el camino está 

pésimo es que está muy malo  , así que le sugiero y le pido por favor que si 

puede mandar la máquina arreglar ahí con una mojadita para este fin de 

semana y ojalá sea siempre así , eso son mis puntos varios mi estimado 

Alcalde de todo un poco y de las distintas localidades  

Concejala Godoy dice  bueno una de mis primeros puntos era el tema de 

la retroexcavadora que ya para qué , tenemos la información y el otro es 

consultarle sobre el proyecto de los paneles solares de Totoralillo Norte , 

como todos saben hace unos días ocurrió un robo,  se robaron nueve 

baterías , nueve solamente que son las de Totoralillo y hay tres más que son 

del Olivo 



 
 

30 
 

Presidente Galleguillos dice es lamentable ., en los temas delictuales es muy 

poco lo que se puede hacer  , pero sí en aquellos sectores donde está más  

poblado los postes están cerca de una casa su poste porque en el fondo 

alguien tiene que haber con una pala hacer el hoyo para sacar la batería ,  

entonces igual estamos buscando una  forma o vamos a subir las baterías o 

enterrarlas con un sistema más  hermético e inviolable ya pero la 

preocupación era esa , se va a arreglar , hasta el momento han sido pocas 

, pero claro pero puede ampliarse mas , pero hay que hacer algo  

Concejala Godoy dice porque son partes alejadas , pero se va a hacer algo 

, lo otro  quiero  dar las gracias al Concejo y a usted Alcalde tras el   

fallecimiento de mi abuelita y también agradecer a don Francisco 

Menéndez de salud y lo que quiero destacar es el acompañamiento de una 

funcionaria de salud paramédico Karina Reyes de Caleta los Hornos ella , 

estuvo en el proceso uno desde que mi abuelita fue diagnosticada con 

leucemia se vino con cuidados paliativos cuidado  o sea va a morir, 

entonces ella estuvo desde el minuto uno fue súper humana con nosotros , 

yo sé que uno también tiene que cumplir su labor como trabajador como 

servidor público y estaba como paramédico con nosotros , pero nosotros 

como familia sentimos que ella también estuvo como persona , fue humana 

, fue empática en todo este proceso y como familia estamos muy 

agradecidos de eso por eso quería dar las gracias ,vamos a hacer un 

agradecimiento mpor escrito  , estos actos también se tienen que agradecer 

, así como uno da a conocer también  lo malo de repente del área de salud 

, creo que debemos de contar con muchos profesionales más así como ella 

con vocación por su trabajo así que eso alcalde gracias  

Concejala Hernández  dice  consultarle Alcalde por el término de proyecto 

de alcantarillado cuánto más o menos tenemos fecha para el término 

Presidente Galleguillos dice al alcantarillado  le queda por ejecutar un 0,7% 

de su}contrato son obras  muy pocas que quedan y la empresa tiene la 

obligación de hacer una capacitación a la gente del APR  y supeditado a 

que la seremi de salud  autoricé la puesta en marcha que hoy día estaba 

aquí justamente revisando el proceso del proyecto de colector y ellos 

autorizan la puesta en marcha , una vez que está autorizada la puesta en 

marcha la empresa tiene que hacerle la capacitación a los operarios,   son 

obras  que no superan los cien millones de pesos , son principalmente 

interconexiones a domicilios  con baño existentes que hay que hacer una 

medida por la casa,  que hay que meterse en la casa y son muy complejos 

en el fondo la gente que tiene construido , tienes que invadir si tiene 
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construido en el baño al fondo entonces tiene que pasar por el living o por 

donde sea , por alguna parte con la zanja para poder colocar el conector 

y unirlo , le falta la conexión de CGE  que está también programada para el 

6 de Abril a la planta de tratamiento y  eso , pero hoy día está operando las 

plantas están operando y tampoco ha tenido grandes problemas ,  así de 

olores  

Concejal González Rojas dice se  había quedado un acuerdo con nosotros 

de hacer una visita a la planta , ojalá podamos ir todos los concejales cierto 

y poder salir de la duda , porque como usted dijo bueno eso son los olores  

que hasta uno ha sentido quizás a lo mejor la gente no se imaginó que iba 

a ser así, uUsted sabe que no toda la gente participó en muchas de las 

reuniones que hubieron antes de este proyecto entonces me gustaría que 

el agua tratada 

Presidente Galleguillos dice el agua tratada se está usando para riego  

en  Los Olivos , Los Potreros  

Concejala Hernández dice hay que darle uso a esa agüita la entrada a La 

Higuera con arbolitos , se vería lindo  

Presidente Galleguillos dice  y  esa es faja fiscal hacer un  proyecto,   

Concejala Hernández dice lo  otro Alcalde consultarle porque  sabemos que 

las redes sociales uno se informa de muchas cosas muchas veces son gente 

muchas no exacto pero esta yo creo que sí , escuché lo  que puso Yolanda 

González sobre la iluminación para el sector La Llanquita que ella  vive en 

una parte más alejada que nosotros y pedía que estaba todo oscuro para 

allá 

Presidente Galleguillos dice   a nosotros se nos termina el contrato de 

mantención de alumbrado público en Marzo ,  pero se va a hacer la 

licitación nuevamente para prorrogar digamos la empresa que haga la 

mantención de alumbrado público,  recordar también que cuando 

alumbredo pÚblico cuando se echa a perder ,  a propósito digamos de la 

ampliación de planta que vamos a tener , vamos a  tener una persona que 

recoja eso de la comunidad que es el encargado e servicios comunitarios   

Concejala Hernández dice yo sé que se solicitó, pero como hay que ser 

catete con CGE para el asunto de la línea que se robaron en El Túnel  

Presidente Galleguillos dice ellos tienen que reponerla por obligación, 

lamentablemente lo de Los Choros ayer, conectarnos la planta de 

tratamiento que  está acá , pero eso está avisado ya lo van a hacer en su 

momento  
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Presidente Galleguillos dice se levanta la sesión agradecemos a Román su 

apoyo y su aporte técnico para que esta sesión se desarrolle por primera vez 

vía online 

 

 

 

Siendo las 14:09 horas y no habiendo más puntos que tratar, se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 
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